



Искусство видеть красоту

Владимир Васильевич Строганов — выдающийся фотограф и кинохудожник, чьё имя известно далеко за пределами Сузунского района Новосибирской области.

Родившись в 1930 году в селе Верх-Сузун, он оставил неизгладимый след в истории и культуре родного края. Наблюдательность, творчество и трудолюбие сформировали его личность.

После окончания четырёх классов Верх-Сузунской школы, он продолжил обучение в Сузуне. В 1947 году Владимир поступил на заочное обучение во Всесоюзный дом народного творчества имени Крупской (с 1960 года это Заочный народный университет искусств) на музыкальное отделение, которое успешно окончил в 1952 году.

В послевоенные годы, работая воспитателем в Верх-Сузунском детдоме, Владимир Васильевич совмещал преподавание музыки в школе с организацией концертов в сельском клубе и увлечением фотографией. Именно

фотография стала его призванием. Он руководил фотокружком, участники которого регулярно занимали призовые места на областных выставках.

Фотография для Строганова была не просто увлечением, а способом запечатлеть красоту окружающего мира, показать жизнь земляков по всей её полноте. Его работы — это документальное свидетельство эпохи и одновременно художественное осмысление действительности. В 50-е годы фотография и кино прочно вошли в его жизнь. Позднее у него появилась видеокамера, и фотокружок превратился в киностудию «Деревенька».

Его фильмы пользовались огромным успехом. В 1974 году фильм «Хвала рукам, что пахнут хлебом» удостоен звания лауреата смотра сельских фотолюбителей, а в 1976 году — медали I Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества. Фильм «Голубые патрули» завоевал диплом I степени Всероссийского фестиваля юных кинолюбителей и был показан по центральному телевидению. В 1979 году киностудии «Деревенька» присвоено звание народной.

За 57 лет трудовой деятельности Владимир Васильевич удостоен медалей «За доблестный труд», «За трудовое отличие», «Ветеран труда». В 2000 году ему присвоено звание «Почётный гражданин Сузунского района». В 2010 году имя Владимира Строганова внесено в Золотую книгу Почёта работников культуры Новосибирской области.

Владимир Васильевич Строганов ушёл из жизни в 2010 году, но память о нём и его творчестве жива. Он оставил после себя не только фотографии и фильмы, но и пример преданности своему делу, любви к родному краю и людям, которые его населяют.

**Софья ДАВЫДОВА,
Верх-Сузунская школа**

Настоящий учитель и друг

Учитель! Слово-то какое! Из года в год, осенним дождливым, морозным зимним, майским прозрачным, как роса, днём, переступает он порог школы, чтобы, встав у доски, удивлять, радовать, давать новые знания, воспитывать так, чтобы ты не догадался, что это воспитание.

Учителя отличаются друг от друга характером, личностными особенностями и внутренним миром. Я считаю, что настоящий учитель — это тот, кто интересно проводит урок, может объяснить непонятную тему, кто сопереживает своим ученикам и может помочь им в трудную минуту, кто заранее готовит своих ребят не только к экзаменам, но и к реальной жизни.

Учить — это значит полностью посвящать себя чужим детям. Нужно не только хорошо знать свой предмет, но и уметь находить общий язык с каждым учеником.

Таким педагогом для меня является учитель русского языка и литературы Маргарита Евгеньевна Кулигина. Она любит свою работу, ей хочется видеть своих учеников успешными, общаться с ними не только во время уроков. Может, Маргарита Евгеньевна просто выполняет свои обязанности, но делает она это с душой. Не навязывая



своего мнения, учительница направит тебя на верную дорогу, а твои мысли — в нужное русло. Маргарита Евгеньевна не даст в обиду ни одного ученика, не бросит в беде и не позволит заскучать. Её уроки интересные и незабываемые!

Маргарита Евгеньевна очень добрая, её глаза, светлые и приветливые, будто говорят нам, что она готова на всё ради нас.

От всего сердца я хочу сказать большое спасибо своей учительнице за её труд, за терпение и поддержку, за умение находить в каждом из нас талант. Благодаря ей я научилась решать сложные жизненные задачи, не унывать, если что-то сразу не получается, и планомерно двигаться к своей цели.

**Арина ДАНИЛЮК,
Сузунская школа №1**

Родные герои

Проект о тружениках тыла Равенского сельского совета «Спасибо вам, родные, за Победу!» был презентован для учеников Ключиковской школы.

Этот проект напомнил о тех, кто внёс огромный вклад в нашу Победу, стал важным шагом для того, чтобы мы помнили историю наших предков. В ходе презентации педагог Елена Николаевна Кириллова рассказала о трудовых подвигах и мужестве людей, которые в тяжёлые военные годы не только выполняли свою работу, но и помогали фронту, работали на полях, растили хлеб. Они обещали ухаживать на войну честно и самоотверженно трудиться, помогать Красной Армии разгромить врага. Так, например, Григорий Акулов и Егор Башкиров, работая на сеноуборке, смётывали в день по 100-115 центнеров сена, вместо 80 по норме. Не отставала от них и укладчица сена на стогу Ксения Антропова. Косари на машинах Фёдор Кондратьев, Фёдор Куркотов и Николай Орешкин вместо 3,5 га по норме скашивали траву на 4,5 га.

Не отставали от молодёжи и старожилы, так, 65-70-летние Надежда Ивановна Савина, Марина Елизаровна Забарова, Маланья Ивановна Фурсова и другие женщины за полдня скашивали серпами 0,60 га площади. Колхозник-комбайнёр Андрей Николаевич Солдатов, провожая в Красную Армию второго сына, говорил: «Вот тебе, сын, мой отцовский наказ: беспощадно бей фашистов, а я обязуюсь хорошо работать на комбайне, убрать урожай быстро и без потерь». В сентябре при нехватке лошадей стали использовать коров. Колхозники Гавриил Пантюхин, Егор Родин и 73-летний Михаил Петрович Колточихин пошли в стадо, поймали быка-производителя Мишку и корову Тоню. На быка надели шорку и запрягли в телегу, корову запрягли, как лошадь, хому-

том с дугой. Обучать их некогда было. Мишка и Тоня начали трудиться на полях. За неполный день заскирдовали снопы с площади 1,5 га. Первоклассник Лёня Пономарёв держал корову на поле и раскладывал на телеге снопы. Благодаря этому на поле сразу ускорилась скирдовка хлеба...

В 1942 году жители помогали колхозам в сборе семян картофеля, так как надо было увеличивать площади под эту культуру. Сразу два центнера внёс 68-летний З. Сабиров, колхозницы Смирнова и Петрушина — по одному центнеру, всего селянами было собрано около 60 центнеров.

К 24-й годовщине Красной Армии Равенский сельсовет собрал посылки на фронт, это были тёплые вещи и, конечно же, более 100 кг пельменей. В начале 1943 года вся Новосибирская область собирала средства на постройку боевых сибирских эскадрилий «За Родину». Наши земляки не остались в стороне: колхозники Равенского сельсовета перечислили около 60 тыс. рублей и отправили более пяти тысяч пудов хлеба. «Пусть наши деньги и хлеб облегчат разгром немецких варваров», — говорили жители Александровки.

С 1 августа в Сузуне и Сузунском районе вводится карточная система на продажу хлеба в магазинах сельпо, но колхозники продают государству свой хлеб. В почётный список района вошли В. Некрасова, А. Куркотова, И. Хилиянова, М. Апостолова, Н. Иванова, И. Сабиров, М. Солдатов, П. Данильченко и многие другие, сдавшие более 10 кг хлеба. Имена наших земляков часто заносили на районную доску почёта, и среди них была Степанида Петровна Акулова — звеньевая колхоза им. Сталина. В её звене работали 15 детей 12-14-летнего возраста, которые за семь дней пропололи 43 га яровых и 15 га озимых, выполняя нормы на 120-150



процентов. Трактористы комсомольско-молодёжной бригады Нестер Косенок и Шура Рощина на колёсных тракторах вспахивали за смену более 8 га, а это 200 процентов дневной нормы. Пахари Николай Паршин и Алексей Орешкин ежедневно на паре лошадей пахали 1,70 га, чуть отставали от них Василий Орешкин, Владимир Куркотов и Фёдор Карпов, а Пётр Елесин боронил на двух лошадях по 9 га вместо 5 по норме.

Зимой 1944 года комсомольская организация колхоза им. Сталина обратилась через газету с призывом об образцовой подготовке к весеннему севу. Проводили воскресники по снегозадержанию, вывозке удобрений на поля вечерами и в выходные дни. Самыми активными были Мария Коршикова, Валентина Иванова, Мария Козлова, Александр Животиков и многие другие. В дальнейшем для повышения производительности труда между звеньями колхозов Равенского сельсовета организовывались социалистические соревнования, чтобы как можно быстрее приблизить долгожданную Победу!

Теперь мы знаем имена жителей своего села, которые ушли на фронт, и тех, кто помогал фронту. Мы гордимся тем, что стали частью этого значимого события, и всегда будем помнить их. Родные, спасибо Вам за Победу!

**Дарья ПРОНЬКИНА,
Ключиковская школа**

Лето, полное впечатлений

Лето для школьницы Алёны Кузнецовой, проживающей в селе Шипуново, выдалось по-настоящему замечательным. Сезон пролетел, оставив после себя яркие воспоминания и приятные впечатления.

Алёна окончила девятый класс. Многие ребята решили не продолжать учёбу в школе, а поступить в колледжи, поэтому в последний учебный год все одноклассники особенно сблизились. Понимали, что вскоре наступит пора расставания. И это понимание укрепило дружбу и создало незабываемые моменты.

В начале лета самым сложным и волнительным испытанием для Алёны стали экзамены. Она вспоминает: «Страх перед ними был велик, но, к моему удивлению, всё прошло легко. Поддержка близких оказалась неоценимой. Родители, друзья, вся семья верили в меня, подбадривали и убеждали, что я со всем справлюсь. И я справилась!»

Самым запоминающимся событием лета стала свадьба старшей



сестры, ставшая праздником радости и единения всей семьи. Сейчас в свободное время Алёна посвящает себя своему любимому хобби — чтению книг. Примером для Алёны всегда были её родители.

Обудущих планах Алёна говорит сдержанно, считая, что секрет успеха кроется в том, чтобы держать свои цели в тайне. Известно лишь то, что она продолжит учёбу в школе, а через два года обязательно поступит в какое-нибудь учебное заведение и приобретёт профессию.

**Софья ДАВЫДОВА,
Верх-Сузунская школа**

Рыбалка и встреча с лосем

Этот летний день начался необычно. Мы поехали на речку Каракан, ещё её называют шарчинский Каракан.

Когда приехали, то на другом берегу увидели палатку-шатёр, решили проверить, есть ли там кто-то или нет. Оказалось, что там никого не было. Мы решили остаться на этом месте. Весь день рыбачили, я относил пойманную рыбу маме, ловил кузнечиков для наживки, купался и плавал на круте.

Потом мы поехали на карьер, который находится возле села Шарчино. Мы собирали камни среднего размера и складывали в тележку. Камни понадобились для маминной клумбы. На карьере рос дикий лук, мы его даже поели! Природа в этом месте очень красивая. Возле обрыва видна речка.

На обратном пути, когда мы пересажали речку, то застряли, но папа сумел выехать! Дальше ехали по полям и на нашем покосе увидели огромного лося! Лось хозяйничал на поляне и трепал тюки с сеном. Увидев нас, он испугался и убежал.

Иван ТОЛСТОВ, с. Шигаево